

共同谱写全球妇女事业发展新篇章

——习近平主席在全球妇女峰会开幕式的主旨讲话为加速妇女全面发展新进程注入信心和动力

□新华社记者

10月13日上午,国家主席习近平在北京国家会议中心出席全球妇女峰会开幕式并发表题为《弘扬北京世妇会精神加速妇女全面发展新进程》的主旨讲话,全面回顾30年来全球妇女事业发展成就和中国妇女事业发生的历史性变革,分析全球妇女事业发展面临的挑战,就加速妇女全面发展新进程阐述中国主张,贡献中国力量。

与会中外嘉宾表示,习近平主席的主旨讲话反映了各国人民追求男女平等和妇女全面发展、共建和平、安全、繁荣、进步、美好世界的共同心声,为加速妇女全面发展新进程注入澎湃动力,必将在国际妇女运动史上树立新的里程碑。

凝聚全球妇女事业发展共识
“今天,很高兴同各位朋友如约相聚北京,共同纪念北京世界妇女大会召开30周年,一起探讨推动全球妇女事业发展大计。”习近平主席的主旨讲话开门见山。30年前,北京见证了世界妇女追求平等的决心。30年后,各方济济一堂,共商全球妇女事业发展大计。

“30年前,全世界在北京发出了不可撼动的明确声音,《北京宣言》和《行动纲领》照亮了无数妇女和女童前行的道路。”联合国常务副秘书长阿明娜在开幕式上表示,我们赞赏习近平主席在此次峰会上强调弘扬北京世妇会精神,这提醒各方必须将推动妇女事业的发展落到实处。

冰岛总统托马斯多蒂尔表示,全球妇女峰会在习近平主席的提议下再次召开恰逢其时。“在当今充满不

确定性和冲突的世界,性别平等绝不是奢侈品,而是必需品。它是和平的基石,是创新的驱动力,更是构建宜居世界的关键。”

认真聆听习近平主席的主旨讲话,首都女教授协会会长、北京理工大学经济学院教授何海燕心潮澎湃。她说:“正如习近平主席指出的,妇女是人类文明的重要创造者、推动者、传承者,推进妇女事业发展是国际社会的共同责任。此次峰会以‘命运与共:加速妇女全面发展新进程’为主题,再次向世界传递了促进性别平等、赋能妇女发展的强音。”

习近平主席在主旨讲话中指出,30年来,在北京世妇会精神指引下,全球妇女事业蓬勃发展,为人类文明进步增添了亮丽色彩。莫桑比克总理莱维对此深有感触。她认为,此次召开全球妇女峰会具有里程碑意义,展现了中国在促进保护与发展人权方面的全球领导力,以及在促进女性地位方面发挥的重要作用,激励着国际社会持续走好妇女赋权和解放的征程。

助力妇女事业全面发展
“共同营造有利于妇女成长发展的良好环境”“共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能”“共同构建保障妇女权益的治理格局”“共同书写促进全球妇女合作的崭新篇章”,习近平主席在主旨讲话中就重温北京世妇会初心、加速妇女全面发展新进程提出了4点建议,推动全球妇女事业迈出更坚实步伐。

“习近平主席提出的重要建议,彰显了先进的思想内涵,斯里兰卡表示支持。”斯里兰卡总理阿马拉苏里亚表示,保障每一位女性拥有奋斗机会、发挥自身价值、参与塑造国家与世界未来,是各方肩负的神圣责任。

她同时呼吁通过跨越国界的务实行动与政策落地,共同推动这一目标成为现实。

北京第二实验小学校长芦咏莉表示,只有在和平安全的环境中,妇女权益才能得到基本保障;只有参与到社会各项发展事业中,妇女赋权才不是一句空话;也只有加强治理变革,妇女赋权才拥有可持续发展的基础;而妇女事业的发展,文明的深层变革与融合是关键。“作为教育工作者,我坚信人才是第一资源。只有扎实推进妇女人才培养,让更多杰出女性投身社会事业、增强领导力,才能从根本上实现性别平等与妇女赋权。”

中国人民大学人口与健康学院副院长宋月萍表示,习近平主席提出的建议具有深刻的战略意义和现实指导价值,为全球妇女事业注入了新动力,其意义超越了妇女事业本身,关乎人类命运共同体的构建与全球可持续发展进程。

塞尔维亚驻华大使斯特法诺维奇表示,今天在现场聆听习近平主席重要讲话,倍感振奋。“本次峰会必将在习近平主席提出的4点建议基础上,推动形成新成果、新承诺,成为载入史册的盛会。塞尔维亚愿在此领域与中国开展合作。”

共创妇女发展美好未来
习近平主席在主旨讲话中指出,中国坚持将妇女事业融入中国式现代化宏伟实践,妇女事业取得历史性成就、发生历史性变革,中国妇女在经济社会发展中真正发挥着“半边天”作用。

“感谢中国长期坚持多边主义和性别平等,以及在女童教育、妇女减贫和推动女性的数字转型方面所取

得的进展,这些进展为我们提供了宝贵的经验。”联合国副秘书长兼妇女署执行主任巴斯说。

聆听习近平主席的讲话,湖北省妇联主席肖红梅深感责任重大:“湖北是科教大省,在校女大学生超过半数,女性研发人员约16万名。我们将认真贯彻落实习近平主席重要讲话精神,扎实开展科技创新巾帼行动,努力为女性科技工作者搭建更为坚实、广阔的舞台。”

未来5年,中方将再向联合国妇女署捐款1000万美元;提供1亿美元全球发展和南南合作基金额度,同国际组织合作实施促进妇女和女童发展合作项目;在民生发展领域援助1000个“小而美”项目;邀请5万名妇女来华交流研修;设立“全球妇女能力建设中心”,合作培养更多女性杰出人才……为进一步支持全球妇女事业发展,习近平主席郑重提出务实举措,得到与会代表的高度赞赏和积极响应。

尼日利亚国家重点资源发展中心创始人莫杜佩表示,习近平主席在讲话中提出的务实举措极具示范作用,其中的交流合作项目将极大促进全球妇女间的高效协作与融合发展。妇女是全球发展事业中不可缺少的一环,这些举措展现出中国坚定支持全球妇女事业发展的决心,将助力实现妇女事业的光明未来。

“我谨代表多米尼克,向习近平主席和中国人民表达衷心的感谢。中国此次宣布的重要举措,将有助于持续为全球妇女赋权与性别平等事业铺平道路,为每一位妇女和女童打造一个更加平等、更有尊严、更富机遇的世界。”多米尼克总统伯顿说。

(新华社北京10月13日电)

交通运输部印发《对美船舶收取船舶特别港务费实施办法》

新华社北京10月14日电(记者叶昊鸣)交通运输部14日印发《对美船舶收取船舶特别港务费实施办法》。

办法共十条,主要包括制定依据、收取范围、收取标准、收取主体、缴费航次、缴费要求、信息核实、违规处理、动态调整、解释部门和施行时间等内容,进一步明确了对美船舶收取船舶特别港务费的范围,仅进入中国船厂修理的空载船舶,以及其他经认定予以豁免的船舶免于缴纳的具体规定。办法对于船方或其代理人在船舶抵港前向中国港口向海事管理机构通报信息等提出了具体要求。办法明确收取范围、标准和起讫时间等将视情动态调整。

2025年4月17日,美国贸易

代表办公室发布对中国海事、物流及造船业301调查措施,自2025年10月14日起,对中国公司拥有或运营的船舶、中国造船厂、中国籍船舶加收港口服务费。此举严重违背了世贸组织规则和中美海运协定,对中美间海运贸易造成严重破坏。

根据《中华人民共和国国际海运条例》,经国务院批准,交通运输部发布《交通运输部关于对美船舶收取船舶特别港务费的公告》,决定将于2025年10月14日起对涉美船舶收取船舶特别港务费,这是维护中国产业、企业合法权益和国际航运公平竞争环境的正当举措。办法是落实公告的具体安排。

商务部回应近期美方宣布对华加征关税等限制措施

新华社北京10月14日电 商务部新闻发言人14日就近期美方宣布对华加征关税等限制措施答记者问时表示,美方不能一边要谈,一边威胁恐吓出台新的限制措施,这不是与中方相处的正确之道。中方敦促美方尽快纠正错误做法,拿出谈的诚意,与中方相向而行。

有记者问:近日,美方官员称,在得知中方对稀土等相关物项采取出口管制措施后,提出与中方进行通话,但中方推迟了这一建议。同时美方表示,双方需要找到回到稳定局面的办法。请问商务部对此有何评论?

发言人说,中方注意到有关情况。近日,中方已就美威胁对华加征100%关税等限制措施阐明了有关立场。我愿重申,关于稀土等相关物项的出口管制措施,是中国政府依据法律法规,完善自身出口管制体系的正当做法。中国作为负责任大国,始终坚定维护自身国家安全和国际共同安全,中国的出口管制不是禁止出口,对符合规定的申请将一如既往地予以许可,共同维护全球供应链安全稳定。措施出台前,中方已通过双边出口管制对话

机制向美方进行了通报。反观美方,长期泛化国家安全,滥用出口管制,对华采取歧视性做法。特别是中美马德里经贸会谈以来美方持续新增出台一系列对华限制措施,严重损害中方利益,严重破坏双方经贸会谈氛围,中方对此坚决反对。

发言人表示,关于关税战、贸易战,中方立场是一贯的。打,奉陪到底;谈,大门敞开。中美拥有广泛的共同利益和广阔的合作空间,双方合则两利,斗则俱伤。过去4轮经贸磋商充分证明,中美在相互尊重、平等协商基础上,能够找到解决问题的办法。双方在中美经贸磋商机制框架下一直保持沟通,昨天还进行了工作层会谈。

发言人指出,美方不能一边要谈,一边威胁恐吓出台新的限制措施,这不是与中方相处的正确之道。中方敦促美方尽快纠正错误做法,拿出谈的诚意,与中方相向而行,以两国元首通话重要共识为引领,维护好来之不易的磋商成果,继续发挥中美经贸磋商机制作用,通过对话协商解决各自关切,妥善管控分歧,推动中美经贸关系健康、稳定、可持续发展。

前9个月双破千万辆! 新能源汽车产销两旺

新华社北京10月14日电(记者唐诗凝)中国汽车工业协会14日发布数据显示,2025年前9个月,我国新能源汽车产销量双双突破千万辆,同比增幅均超过30%,彰显汽车产业蓬勃活力。

具体来看,1至9月,新能源汽车产销分别完成1124.3万辆和1122.8万辆,同比分别增长35.2%和34.9%。新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的46.1%。

整体来看,1至9月,我国汽车产销分别完成2433.3万辆和2436.3万辆,同比分别增长13.3%和12.9%。9月单月,汽车产销量分别为327.6万辆和322.6万辆,环比分别增长16.4%和12.9%,同比分别增长17.1%和14.9%。“产销月度同比增速已连续5个

月保持10%以上,新动能加快释放,对外贸易呈现韧性。”中汽协副秘书长陈士华表示,近期,汽车以旧换新政策继续显效,地方车展火热进行,企业新品密集上市,汽车市场整体延续良好态势。

全面推进乡村振兴

产业兴旺 生态宜居 乡风文明
治理有效 生活富裕

